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2012——2013 学年度下学期期中阶段测试 

高二理科物理试卷 

考试时间：90 分钟   试题满分：100 分 

 

一、选择题（共计十二道小题，总分 48分，每题 4分，漏选 2分，错选零分） 

1、以下说法正确的是(   ) 

A.真空中的光速在不同的惯性参考系中都是相同的，与光源、观察者间的相对运动没有

关系 

B.照相机镜头采用镀膜技术增加透射光，这是利用了光的薄膜干涉原理 

C.不同波长的声波在同一介质中传播时，传播速度一样；不同频率的光波在同一介质中

传播时，频率越高，波速越大 

D.如果某一遥远星球离地球远去，那么地球上接收到该星球发出光的波长要变长 

 

2、下列说法中正确的是(   ) 

A.医院中用于体检的“B超”利用了超声波的反射原理 

B.利用红外线进行遥感、遥控，主要是因为红外线的波长长，不容易发生衍射 

C.在宇宙中高速飞行的飞船中的时钟变快 

D.无线网络信号能绕过障碍物传递到接收终端是利用了干涉原理 

 

3、一弹簧振子做简谐振动，周期为 T，则(  ) 

A．若 t 时刻和(t＋Δt)时刻振子运动位移的大小相等、方向相同，则Δt一定等于 T的

整数倍 

B．若 t时刻和(t＋Δt)时刻振子运动的速度的大小相等、方向相反，则Δt一定等于 T/2

的整数倍 

C．若Δt＝T，则在 t时刻和(t＋Δt)时刻振子运动的加速度一定相等 

D．若Δt＝T/2，则在 t时刻和(t＋Δt)时刻弹簧的长度一定相等 

 

4、两列振幅均为 A的水波发生干涉，P 是干涉区域中的一个介质点。某时刻质点 P的位移

大小恰为 A，下列关于质点 P的说法中正确的是(    ) 

A.振幅一定为 A             B.振幅一定为 2A 

C.位移一定会在某些时刻大于 A   D.位移一定会在某些时刻为零 

 

5、一列沿 x 轴正方向传播的横波，在 t=0 时

刻的波形如图甲所示。图甲中某质点的振动

图象如图乙所示。由图可知(  ) 

A．该波的波速是 0.5m/s       

B．该波的波速是 2m/s 

C．图乙可能是质点 L的振动图象    

D．图乙可能是质点 N的振动图象 
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6、现在高速公路上的标志牌都用“回归反光膜”制成，夜间行车时，它能把车灯射出的

光逆向返回，标志牌上的字特别醒目。这种“回归反光膜”是用球体反

射元件制成的，如图所示。反光膜内均匀分布着直径为 10μm 的细玻璃

珠，所用玻璃的折射率为 3 ，为使入射的车灯光线经玻璃珠折射→反

射→再折射后恰好和入射光线平行，那么第一次入射的入射角应是

(  ) 

A．15°   B．30°     C．45° D．60° 

7、如图所示，S1、S2是振幅均为 A的两个水波波源，某时刻它们形成的波峰和波谷分别由

实线和虚线表示.则下列说法中正确的是(  ) 

A．两列波在相遇区域发生干涉 

B．两列波在相遇区域内发生叠加 

C．此时各点的位移是：xA＝0，xB＝－2A，xC＝2A 

D．A 处振动始终减弱，B、C处振动始终加强 

8、若某时刻在某空间出现了如图实线所示的一组闭合的电场

线，那么这种情况有可能是因为，此时在实线所包围的空间

内的 AB 连线上(  ) 

A. 有静止的电荷存在  B. 有恒定的磁场存在 

C. 有恒定的电流存在  D. 有变化的磁场存在 

9、abc 为一全反射棱镜，它的主截面是等腰直角三角形，如图所示，一束白光垂直入射到

ac 面上，在 ab 面上发生全反射．若光线入射点 O 的位置保持不变，改变光线的入射方

向，(不考虑自 bc 面反射的光线) (  ) 

A.使入射光按图中所示的顺时针方向逐渐偏转，如果有色光射出

ab 面，则红光将首先射出 

B.使入射光按图中所示的顺时针方向逐渐偏转，如果有色光射出

ab 面，则紫光将首先射出 

C.使入射光按图中所示的逆时针方向逐渐偏转，红光将首先射出 ab 面 

D.使入射光按图中所示的逆时针方向逐渐偏转，紫光将首先射出 ab 面 

10、我国探月的嫦娥工程已启动，在不久的将来，我国宇航员将登上月球，假如宇航员在

月球上测得摆长为 L 的单摆做小弧振动的周期为 T，将月球视为密度均匀、半径为 r 的

球体，则月球的密度为(  ) 

 A．
23GrT

L
       B．
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3

GrT

L
        C．
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GrT

L
      D．
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3
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11、如图所示，质量分别为 mB和 mC的物块 B和 C用轻弹簧栓接，C放在水平

面上，A 的质量为 mA，弹簧的劲度系数为 k，整个系统处于静止状态。突

然拿走静止在 B上的 A 物块，在振动过程中 C不会离开地面，B将在竖直

方向做简谐运动，下列说法中正确的是(  ) 

A．mA一定小于 mC                                 B．mA一定不超过（mB+mC） 
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C．B 的振幅一定不超过 g
k

mm BA       D．B 的振幅一定不超过
k

gmB
 

12、一个等腰直角三棱镜的截面如图所示，一细束红光从 OM 面的 P点沿平行于底面 MN 方

向射入棱镜后，经 MN 面反射，再从 ON 面的 Q点射出，且有 PQ∥MN（图中未画出光在棱

镜内的光路）．如果将一细束绿光沿同样的路径从 P 点射入三棱

镜，从 ON 面上 Q1、Q、Q2中的某点射出，则射出的光线(  )     

A．从 Q1点射出             B．从 Q2点射出 

C．平行于 MN     D．不平行于 MN      

 

二、计算题（共计四道小题，总计 52 分，第 13 题 14分，第 14题 14 分，第 15 题 10，第

16 题 14 分） 

13、（14 分）一列横波的波源在图中的坐标原点 O 处，经过 0.4 s，振动从 O 点向右传播

20 cm，P 点离 O点的距离是 80 cm。求： 

  (1)P 点起振时的速度方向如何？ 

  (2)该波从原点向右传播时开始计时，经多长时间质点 P 第一次到达波峰?（保留一位小  

数） 

 

14、（14 分）被称为”光纤之父”的华裔物理学家高锟,由于在光纤传输信息研究方面做出

了巨大贡献,与两位美国科学家共同荣获2009年诺贝尔物理学奖.如图所示,AB是某光导

纤维的一部分,粗细均匀且弯曲成圆弧状.光自端面 A 垂直入射,在光纤内部侧壁某处 M

点恰好发生全反射,传播方向改变了 90°角;然后自另一端面 B折射出来.求: 

(1)该光导纤维的折射率;  

(2)出射光线与 B端面的夹角.(已知 M 点以下圆弧所对应圆心角为 15°)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15、（10 分）如图甲所示，光滑水平面上有 A、B两物块，巳知 A物块的质量 mA = 1kg.初
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始时刻 B 静止，A 以一定的初速度向右运动，之后与B 发生碰撞并一起运动，它们的位

移一时间图象如图乙所示（规定向右为位移的正方向）， 则物体 B的质量为多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16、（14 分）将一测力传感器连接到计算机上就可以测量快速变化的力。图甲表示小滑块

（可视为质点）沿固定的光精半球形容器内壁在竖直平面内 A、A′点之间来回滑动。A、

A′点与 O 点连线与竖直方向之间夹角相等且都为θ，均小于 10°，图乙表示滑块对器

壁的压力 F随时间 t变化的曲线，且图中 t=0 为滑块从 A点开始运动的时刻，g=10m/s
2
。

试根据力学规律和题图中所给的信息，求： 

（1）容器的半径；  （2）小滑块的质量及滑块运动过程中的最大动能。 

 

 

 

 

 

 

 

 


